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Rayueleros quieren dejar de estar 

confinados a los restaurantes 
Federación dice que 100 mil personas practican rayuela cada fin de semana, pero 

sólo reciben $25 millones. Acusan falta de espacios públicos y de difusión. 

  

Matías Gatica Lindsay 

tres semanas de las 
estas Patrias, uno de 

los deportes típicos de 
Chile, la rayuela, atraviesa un 
complicado momento en 
cuanto al financiamiento de 
sus actividades, asegura a este 
medio el secretario de la Fede- 
ración Nacional de Rayuela 
de tejo cilíndrico, Sergio Qui- 
roz, quien aboga por más re- 
cursos y canchas para el desa- 
rrollo de este deporte. 

Y es que pese a que en 
2014 la rayuela fue declarada 
por ley como deporte nacio- 
nal, Quiroz explica que los ra- 
yueleros atraviesan un difícil 
momento para desarrollar el 
deporte. “El primer problema 
que tenemos son las canchas 
deportivas. La mayoría están 
arraigadas en los restauran- 
tes, porque los municipios 

son pocos los que han dado 
espacio para poder hacercan- 
chas, sobre todo en la Región 
Metropolitana. Acá son co- 
modatos por cinco o diez 
años. Salvo por Colina, en la 
Región Metropolitana no hay 
ninguna comuna que tenga 
canchas. Renca tiene siete 
clubes y ninguno tiene can- 
cha, en Quinta Normal hay 
12 clubes sin cancha, por lo 
que no pueden hacer recur- 
sos", reseña. 

“Lo único que pueden ha- 
cer es cobrar su entrada de 
$500 $1.000. Esees el primer 
problema. De Concepción ha- 
cia el sur hay más recursos de 
los municipios. Tienen más 
ayudas”, agrega el dirigente. 

Quiroz dice que otro gran 
problema que tienen “es que 
el Instituto Nacional de De- 
portes (IND) nos hizo una do- 
nación directa de $25 millo- 
nes y no alcanza para hacer 
un torneo nacional. Los mu- 

los cooperan con elespa- 
ciofísico, pero con los$25 mi- 
llones uno puede contratar la 
alimentación para tres o cua- 
tro días, pero no alcanza para 

            

  
  

La Federación sostiene quesi tuvieran más financiamiento y difusión habría más jugadores jóvenes. 
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* 
$70 MILLONES 

asegura la Federación que 
necesitan para cubrir gastos 

de un torneo nacional.   
las 500 personas y también 
para los alojamientos. Lo he- 
mos conversado conel minis- 
tro (Jaime Pizarro), pero llega- 
mos hasta ahí nomás”. 

De hecho, cuenta que este 
monto se ha ido subiendo, 
pero que “nosotros para fi- 
nanciar un tomeo nacional 
tenemos que tener aproxi- 
madamente $70 millones pa- 
ra la alimentación, para pre- 
mios y para alojamiento”. 

  

OTROS PROBLEMAS 

Pesea que Sergio Quirozafir- 
ma que “a lolargo del paíste- 
nemos todos los sábados y 
domingo entre 80 mil y 100 
mil personas jugando rayue- 
la, con 32 mil socios federa- 
dos de tejo plano y nosotros 
alrededor de 34 mil”, asegu- 
raque “hanido disminuyen- 
do los clubes. Porejemplo en 
la Región Metropolitana ha- 
ceseis años teníamos 21 aso- 

ciaciones, hoy día tenemos 
sólo cuatro: Colina, Concha- 
lí, Quinta Normal y Maipú. 
Pasado la pandemia empezó 
a bajar todo esto”. 

Aello agrega que “hay es- 
casez de dirigentes” y que en 

  

el deporte “son casi todos ya 
adultos mayores, la gente jo- 
ven no está llegando a la ra- 
yuela porque no tiene difu- 
sión. Si hubiera más recursos 

y difusión los jóvenes llega- 
rían más. Lo que sí está en- 
trando muy fuerte ahora son 
las damas, pero hay demasia- 
do machismo y no respetan 
la ley de discriminación 

“Yo tengo problemas con 
los demás dirigentes porque 
soy el único que se preocupa 
de incorporar a las mujeres, 
pero no recibimos los recur- 
sos paraellas tampoco”, dice. 

Susana León, dirigenta de 
un club de rayuela en Diego 
de Diego de Almagro, confir- 
ma a este medio que “la ra- 
yuela sigue siendo un deporte 
muy machista y a nosotras 
nos excluyen. Hay muchas 
mujeres en la rayuela, pero 
no nos dejan crecer”. 

Quiroz afirma que el ma- 

          

yor competidor por los recur-
sos de la rayuela “es el rodeo,
quese lleva toda la plata. Es
undeporte deelite, tienen de-
recho a hacer fondas, a hacer
sus campeonatos y se llevan
$1.200 millones al año; mien-

tras que nosotros $25 millo-
nes. Ellos no tienen rodeosto-
das las semanas, nOSOtros S
tenemos rayuela de marzo a 
diciembretodas las semanas”. 

Para resolver estas proble- 
máticas Quiroz pide que ten- 
gan mayor difusión los tor- 
neos regionales y nacionales y 
que siga aumentando el fi- 
nanciamiento. “Hace dos 

años estuvimos con la comi- 
sión de Deportes en la Cáma- 
ra de Diputados. Les plantea- 
mos todoesto, pero quedó en
nada. Necesitamos otra reu-
nión con el ministro”, dice,
agregando que esperan que
“el próximo gobierno tenga
un buen ministro y nos abran
las puertas. El señor Pizarro
no lo ha hecho mal, pero no
tiene los recursos”. 

Al cierre de esta edición el
Ministerio de Deportes no ha-
bía contestado al requeri-
miento de este medio. 

ARCANO 

    El beneficio es una tradición de septiembre. 

Cuatro de cada diez chilenos 

no espera recibir aguinaldo 
El 34% dijo que el monto será insuficiente 

para los gastos de las Fiestas Patrias. 

Según una sondeo realizado 
por Trabajando.com, un 
40% de los trabajadores no 
espera recibir aguinaldo pa- 
ra estas Fiestas Patrias, por lo 
que este año se podrían ver 
limitados en sus gastos para 
los festejos de septiembre. 

De acuerdo a la encuesta, 
quese aplicó a 1.745 pers: 
nas, un 35% apuesta a recibir 
un beneficio superior a $70 
mil; mientras que un 20% es- 
tima que le entregarán un 
aporte que variará entre los 
$30 mil y los $70 mil; y otro 
5% sostiene que esta gratifi 
cación será menora $30 mil. 

Esto difiere dependiendo 
del tamaño de la empresa, el 
rubro al que pertenece y la 
región en la que trabajan. 

  

La encuesta abordó la per- 
cepción que tienen los traba- 
jadores sobre este instrumen- 
to. Para un 28% de los encues- 
tados el monto del beneficio 
esjusto; un 38% lo valora co- 
mo un gesto simbólico y aco- 
tado, perosignificativo; mien- 
tras que un 34% estima que 
no es suficiente para cubrir 
los gastos de los festejos. 

Sobre el impacto del 
aguinaldo, el gerente de 
marketing de Trabajan- 
do.com, Rodrigo Gort 
indicó que “en un contexto 
deinflación y costos crecien- 
tes, este beneficio se con- 
vierte en una señal de consi- 
deración, que muchas per- 
sonas valoran incluso más 
allá de la cifra que reciben”. 
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El Hotel y Cabañas Huallilemu está ubicado en El Quisco.   

Hotel chileno es 
finalista en premio 

internacional 

El Hotel y Cabañas Huallilemu, en 

ElQuisco,es elúnicochilenofina- 
lista del premio internacional "Ho- 

telesMásVerdes"galardóncreado 

en Argentinayenel que compiten 
ademásrecintos de Uruguay yPa- 
raguay.Lainclusión de Huililemu 
espormedidas ambientalescomo 
eltratamiento de aguasgrises de 
lapiscinay lareducción del gasto 
del6l6m3.Lavotaciónes abierta 
yhastael28deagostoenwwwca- 
jalosandes.l/votahualliemu.
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